

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ ТУМАНОВ (1926 – 2011 гг.)



9 июня 2011 г. на 85-м году жизни скончался видный российский ученый-компаративист, ведущий специалист в области теории права и государства, конституционного права зарубежных стран и права Совета Европы, председатель научно-консультативного Совета при Президенте Российской Федерации по вопросам совершенствования правосудия, Председатель Конституционного Суда РФ (1995–1996 гг.), судья от России в Европейском Суде по правам человека (1997–1998 гг.), сотрудник Института государства и права РАН и член редколлегии журнала «Государство и право», доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, кавалер орденов «Знак Почета» и «За заслуги перед Отечеством» III степени Владимир Александрович Туманов.

Ушел из жизни талантливый исследователь, тонкий знаток российского и иностранного права, отличавшийся глубиной и оригинальностью мышления, научные разработки которого во многом опережали свое время.

Владимир Александрович Туманов в 1948 г. закончил юридический факультет Института внешней торговли при Министерстве внешней торговли СССР. В 1951 г. под научным руководством проф. Л.А. Лунца защитил кандидатскую диссертацию на тему «Случай и непреодолимая сила в советском гражданском праве», в 1969 г. – докторскую диссер-

тацию на тему «Современная буржуазная правовая идеология. Критика учений о праве», многие положения и выводы которой, нашедшие отражение в монографии «Буржуазная правовая идеология. К критике учений о праве» (М., 1971), не утратили своей актуальности и сегодня.

Трудовая жизнь Владимира Александровича связана с Институтом государства и права РАН, в который он пришел в 1960 г. В течение многих лет он руководил одним из сильнейших секторов Института – сектором зарубежного права, впоследствии переименованным в сектор сравнительного права. В.А. Туманов – научный руководитель и соавтор ряда коллективных монографий, изданных Институтом государства и права в 70–90-е годы, среди которых следует отметить двухтомник «Современное буржуазное государственное право. Критические очерки» (М., 1987). С его именем связано становление сравнительного правоведения как важного научного направления. В.А. Туманов – автор первой в российской литературе монографии об организации и деятельности Европейского Суда по правам человека «Европейский Суд по правам человека» (М., 2001). До своего последнего дня он руководил в Институте проблемной группой по изучению права Совета Европы, мечтал подготовить новый комментарий к Европейской конвенции по правам человека. Владимир Александрович был требовательным руководителем, отличался строгими научными принципами и очень ценил профессионально сделанную работу.

Многие идеи, которые В.А. Туманов разрабатывал как ученый, ему удалось реализовать на практике. В качестве депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ и судьи Конституционного Суда РФ он последовательно отстаивал основополагающую роль Конституции России в формировании российской государственности и правовой системы, незыблемость фундаментальных принципов конституционного строя, интегрированность России в общеевропейское правовое пространство.

Имя профессора В.А. Туманова хорошо известно за рубежом. Являясь первым судьей от Российской Федерации в Европейском Суде по правам человека, действительным членом Международной академии сравнительного права, он пользовался заслуженным уважением своих коллег.

Владимир Александрович очень любил общаться с молодежью. Он был неизменным лектором, активным участником всех формальных и неформальных мероприятий школ молодых ученых, проводившихся Институтом государства и права. Многие из слушателей этих школ впоследствии обращались к нему за советом, и он щедро делился с ними информацией и идеями.

Владимир Александрович любил жизнь во всех ее проявлениях, был тонким ценителем литературы и искусства. Его отличала личная скромность. Даже занимая высокие посты, он оставался доступен для тех, кто нуждался в его совете и помощи.

Смерть Владимира Александровича – большая потеря для тех, кому посчастливилось с ним работать и общаться, а также для всей юридической науки. Коллектив Института государства и права РАН глубоко скорбит о постигшей утрате. Светлая и добрая память о Владимире Александровиче Туманове навсегда останется в наших сердцах.